
PREFEITURA MUNICIPAL DE CÂNDIDO DE ABREU
CONCURSO PÚBLICO  Nº 001/2023 -  EDITAL Nº 001/2023

CARGO:
NUTRICIONISTA 

(NÍVEL SUPERIOR)
Língua Portuguesa: 01 a 05; Raciocínio Lógico: 06 a 10;

Conhecimentos Específicos: 11 a 30.
LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.
2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta.
3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, tanto para ir embora 
quanto para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a, b, c, d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, comunique 
imediatamente ao fiscal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e 
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-respostas.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta ou que contenham mais de uma 
resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal de sala.

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local de 
prova.

14 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização da prova.

15 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para o lacre do envelope de cartões-respostas.

Identificação do candidato
Nome Nº do Documento

....................................................................................................................................................

GABARITO
Preencha suas respostas no quadro abaixo e destaque na linha pontilhada.
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Divulgação do Gabarito Preliminar 1 dia útil após a aplicação da prova.
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QUESTÕES DE 01 A 05 – LÍNGUA PORTUGUESA
Leia o texto a seguir para responder às questões de 1 a 5. 

Entre as décadas de 1920 e 30, artistas, intelectuais e literatos se uniram para criar uma identidade regional que 
incentivasse o sentimento de pertencimento, o que era ser um paranaense e quais eram os elementos do estado. 
Com um olhar voltado mais para a natureza surgiram os símbolos paranistas, que permanecem em nosso ima-
ginário e cotidiano: a araucária e o pinhão, principalmente, mas a gralha-azul e a erva-mate também são alguns 
exemplos. Essa criação de tradições regionais e até representações políticas não foi algo exclusivo do Paraná. 
Após o surgimento da República, em 1889, existia todo um movimento no país em busca de uma linguagem que 
definisse o que era ser brasileiro. Aqui, no Paraná, o que ajudou a favorecer foi o ciclo econômico provocado 
pela erva-mate, um terreno fértil para modernização de Curitiba e um cenário para uma efervescência cultural.
O termo “Paranismo” surgiu em 1927, em um manifesto publicado pelo político, historiador e jornalista Romário 
Martins, um dos líderes do Paranismo, pelo qual procurou definir o que era o movimento paranista. 
No entanto, o termo “paranista” foi criado bem antes, em 1906, pelo poeta Domingos Nascimento, que em uma 
viagem ao norte do estado teria chamado os paulistas que viviam lá de “paranistas”, já que não eram parana-
enses. A denominação acabou sendo adquirida pelo movimento já que conseguia traduzir essa sensação de 
pertencimento a todos que viviam no estado, mas não tinha nascido aqui – ainda mais em uma época de intensa 
imigração, principalmente de europeus.
(Texto adaptado. Camile Triska. Curitiba de graça. 22/01/2021. Disponível em: https://curitibadegraca.com.br/curitiba-e-arte-o-que-foi-o-
movimento-paranista/)

01. De acordo com as informações do texto, assinale a alternativa CORRETA.

a) O termo “paranista” não faz distinção entre os que nasceram no Paraná e aqueles que migraram para o estado.
b) O termo “paranista” era empregado como referência às pessoas que moravam no norte do estado. 
c) O movimento de busca de identidade nacional teve início no Paraná.
d) Somente intelectuais da época poderiam fazer parte do Paranismo.
________________________________________________________________________________________
02. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa CORRETA.
I – Os elementos que simbolizam o Paraná são apenas o pinhão, a araucária, a gralha-azul e a erva-mate.
II – A modernização e o crescimento econômico contribuíram para o desenvolvimento cultural.
III – O termo “paranista” foi divulgado pela primeira vez no manifesto do movimento Paranismo. 

a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.
b) Apenas a afirmativa II está correta.
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.
d) Apenas a afirmativa III está correta.
________________________________________________________________________________________
03. “Com um olhar voltado mais para a natureza surgiram os símbolos paranistas, QUE permanecem em nosso 
imaginário e cotidiano.”
Qual é a função do termo destacado no período acima?

a) Apenas conectar as duas orações, não tem um significado específico.
b) Retomar a palavra “os símbolos” e pode ser substituído por “os quais”.
c) Retomar a palavra “natureza” e pode ser substituído por “a qual”.
d) Retomar a palavra “paranistas” e pode ser substituído por “as quais”.
________________________________________________________________________________________
04. Os afixos são acrescentados a algumas palavras para indicar seu sentido. Assinale a alternativa em que o 
sufixo atribui o mesmo sentido do aplicado na palavra “Paranismo”.

a) Daltonismo.
b) Extrativismo.
c) Modernismo.
d) Neologismo.
________________________________________________________________________________________
05. Assinale a alternativa cujas palavras completam as lacunas sem prejudicar as regras de crase.
Perante ____ mudanças da época, um grupo de intelectuais apresentou ____ sociedade paranaense uma pro-
posta sobre ____ criação de uma identidade regional. 

a) as – à – a.
b) às – a – à.
c) às – à – à.
d) as – a – a.
________________________________________________________________________________________
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QUESTÕES DE 06 A 10 – RACIOCÍNIO LÓGICO
06. Sejam p e q proposições, tais que p: “meu carro é preto” e q: “tenho carteira de habilitação”. Assinale a alter-
nativa que apresenta, CORRETAMENTE, a expressão equivalente a p∧¬q.

a) Meu carro é preto ou tenho carteira de habilitação.
b) Meu carro não é preto e tenho carteira de habilitação.
c) Meu carro é preto e não tenho carteira de habilitação.
d) Meu carro é preto ou não tenho carteira de habilitação.
________________________________________________________________________________________
07. Assinale a alternativa CORRETA em relação à proposição (¬p∨¬q)↔(q∧p).

a) A proposição é uma tautologia.
b) A proposição é uma contradição.
c) A proposição é uma contingência.
d) A proposição é simples.
________________________________________________________________________________________

08. Sabendo que sen(α) =      , qual é o valor de cos(α)?
                                           
a) 12
    13
b)  8
    13
c)  5
    13
d)  1
    13
________________________________________________________________________________________
09. Sabe-se que “Marília é idosa e gosta de frutas secas”. Assinale a alternativa que apresenta a negação des-
sa proposição.

a) Marília não é idosa e não gosta de frutas secas.
b) Marília não é idosa ou não gosta de frutas secas.
c) Marília não é idosa e gosta de frutas secas.
d) Marília não é idosa ou gosta de frutas secas.
________________________________________________________________________________________
10. Se A={2, 4, 6, 8, 10}, assinale a alternativa que contém uma proposição verdadeira.

a) ∀x∈A, x>2.
b) ∃x∈A, x<2.
c) ∃x∈A, x>2.
d) ∀x∈A, x<2.
________________________________________________________________________________________

QUESTÕES DE 11 A 30 – CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
11. De acordo com o Art. 7º da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, analise as afirmativas a seguir 
e assinale a alternativa CORRETA.
Ao Município, compete prover tudo quanto diga respeito ao seu peculiar interesse e ao bem-estar de sua popu-
lação, cabendo-lhe, privativamente, entre outras, as seguintes atribuições.
I – Elaborar sua Lei de Diretrizes Orçamentárias, sua Lei Orçamentária Anual e seu Plano Plurianual de inves-
timentos.
II – Dispor sobre o comércio ambulante.
III – Promover programas de construção de moradias e melhoria das condições habitacionais e de saneamento 
básico.
IV – Registrar, acompanhar e fiscalizar as concessões de direitos de pesquisa e exploração de recursos hídri-
cos e minerais em seus territórios.
V – Estabelecer e implantar política de educação e desenvolvimento sustentável visando evitar o êxodo rural.

a) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I, II e V estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas.
d) Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas.
________________________________________________________________________________________
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12. De acordo com o Art. 82 da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, analise as afirmativas a seguir 
e assinale a alternativa CORRETA.
Ao Prefeito, compete:
I – prestar à Câmara Municipal, dentro de trinta dias, as informações solicitadas;
II – desapropriar bens imóveis na forma da lei;
III – instituir servidões administrativas;
IV – abrir créditos extraordinários nos casos de calamidade pública, comunicando o fato ao Governo Estadual;
V – denominar próprios os logradouros públicos, respeitada a competência comum da Câmara.

a) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II, III e V estão corretas.
d) Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas. 
________________________________________________________________________________________
13. Conforme o Art. 57, em seu parágrafo primeiro, da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, assinale 
a alternativa que preenche CORRETAMENTE a lacuna da afirmação a seguir.
Se o Prefeito julgar a matéria “regime de urgência urgentíssima”, solicitará que a apreciação do projeto de lei 
seja feita em _________________ dias.

a) 10 (dez).                                                                   c) 30 (trinta).
b) 15 (quinze).                                                              d) 45 (quarenta e cinco).
________________________________________________________________________________________
14. Com base no parágrafo primeiro do Art. 28 da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, assinale a 
alternativa que completa de forma CORRETA a lacuna da seguinte afirmação.
As Sessões Extraordinárias serão convocadas com uma antecedência mínima de ________________ horas e 
nelas não se tratará de matéria estranha à que motivou a sua convocação.

a) 12 (doze).                                                                c) 48 (quarenta e oito).
b) 24 (vinte e quatro).                                                  d) 72 (setenta e duas).
________________________________________________________________________________________
15. Segundo o Art. 93 da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, analise as afirmativas a seguir e 
assinale a alternativa CORRETA.
São partes legítimas para propor uma ação direta de inconstitucionalidade de lei ou ato normativo municipal, 
em face da Constituição Estadual:
I – o Prefeito e a mesa da Câmara Municipal; 
II – os partidos políticos com representação na Assembleia Legislativa Estadual ou na Câmara Municipal; 
III – as federações sindicais e as entidades de classe de âmbito estadual; 
IV – o Deputado Federal.

a) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
16. Analise as afirmativas a seguir, sobre as vitaminas, e assinale a alternativa CORRETA.

I – As vitaminas podem ser classificadas de acordo com a sua solubilidade, as lipossolúveis são: A, D, E e K.
II – A deficiência de vitamina A é a principal causa de xeroftalmia, doença carencial que pode levar à cegueira.
III – A doença produzida pela deficiência de vitamina C é o escorbuto.

a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
17. Assinale a alternativa que apresenta apenas vitaminas do complexo B.

a) Vitamina B2 (riboflavina) / Vitamina B5 (ácido pantotênico) / Vitamina B9 (ácido fólico) / Vitamina B12 (cobalamina).
b) Vitamina B1 (tiamina) / Vitamina B3 (niacina) / Vitamina B4 (ácido ascórbico) / Vitamina B6 (piridoxina).
c) Vitamina B1 (tiamina) / Vitamina B6 (piridoxina) / Vitamina B9 (cobalamina) / Vitamina B10 (biotina).
d) Vitamina B1 (tiamina) / Vitamina B2 (riboflavina) / Vitamina B3 (niacina) / Vitamina B4 (ácido ascórbico).
________________________________________________________________________________________
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18. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa CORRETA. 

I – Os principais sintomas associados à deficiência ou aos distúrbios no equilíbrio do iodo são náuseas, vômitos, 
anorexia, fraqueza muscular, espasmos e tremores, mudança de personalidade e alucinações. 
II – As principais fontes alimentares de magnésio são de origem proteica: ostras, camarão, carne bovina, frango, 
peixe e fígado. Também são boas fontes desse mineral o gérmen de trigo, os grãos integrais, as castanhas, os 
legumes e os tubérculos.
III – A anemia ferropriva, com diminuição anormal na concentração de hemoglobina no sangue, é considerada a 
principal consequência da deficiência de ferro, causada pela ingestão inadequada, absorção deficiente ou pela 
perda excessiva do elemento.

a) Apenas as alternativas I e III estão corretas.
b) Apenas as alternativas II e III estão corretas.
c) Apenas a alternativa III está correta.
d) Todas as alternativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
19. Assinale a alternativa CORRETA sobre a avaliação nutricional.

a) A avaliação dietética tem como objetivo inicial identificar a ingestão alimentar e, posteriormente, avaliá-la quanto 
às recomendações nutricionais para a obtenção de uma dieta equilibrada. Essa avaliação permite identificar a in-
gestão deficiente ou excessiva de energia, os macronutrientes e micronutrientes e o padrão de consumo habitual.
b) A avaliação antropométrica pode ser definida como a investigação realizada por meio de amostra sanguínea 
para detecção de doenças associadas a carências e/ou excesso de determinados nutrientes e outras substâncias 
presentes no sangue.
c) A avaliação clínica tem como objetivo investigar as variações na constituição do corpo humano por meio de 
exames ou medições individuais. O conjunto dessa investigação possibilita a indicação do estado nutricional do 
indivíduo, da população ou da comunidade.
d) A avaliação bioquímica é composta pela história médica e pelo exame físico com o objetivo de detectar sinais 
e sintomas físicos associados à nutrição inadequada.
________________________________________________________________________________________
20. O tratamento da doença é iniciado com a terapia nutricional associada à prática de exercícios regulares e 
o monitoramento da glicose. A ingestão dietética adequada é importante não só para garantir nutrientes para 
a saúde materna e o crescimento fetal, mas também para manter a glicemia e o ganho de peso adequados, 
sem cetose. O plano alimentar deve basear-se nas metas do controle glicêmico materno e nas necessidades 
próprias da gravidez.
A afirmação anterior refere-se a qual doença?

a) Hiperêmese gravídica.
b) Eclampsia.
c) Diabetes melito gestacional.
d) Restrição de crescimento intrauterino.
________________________________________________________________________________________
21. Para a avaliação de que tipo de paciente são utilizados os indicadores (associações de medidas): peso para 
a idade; estatura para a idade; peso para a estatura; índice de massa corporal para a idade; perímetro cefálico 
para a idade?

a) Paciente hospitalizado.
b) Paciente adulto.
c) Paciente idoso.
d) Paciente pediátrico.
________________________________________________________________________________________
22. Assinale a alternativa que apresenta apenas exemplos de inquéritos alimentares utilizados para a obtenção 
de dados da ingestão alimentar.

a) Registro alimentar; avaliação subjetiva global.
b) História alimentar; bioimpedância.
c) Registro fotográfico; calorimetria.
d) Recordatório 24 horas; questionário de frequência do consumo alimentar.
________________________________________________________________________________________
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23. Assinale a alternativa que corresponde à medida obtida por meio da técnica descrita a seguir.
A criança deverá estar deitada em mesa com superfície plana posicionada em piso regular com a face voltada 
para cima e a cabeça encostada na parte fixa do infantômetro. Com os joelhos retos e as pernas encostadas 
sobre a superfície da mesa, a parte móvel do infantômetro deverá ser deslocada e pressionada sobre a região 
plantar. É necessário segurar os joelhos da criança, pressionando-os firmemente sobre a mesa de medida, para 
mantê-la na posição adequada. 

a) Comprimento (deitado).
b) Peso.
c) Dobra cutânea.
d) Perímetro cefálico. 
________________________________________________________________________________________
24. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa CORRETA.

I – De acordo com o número de ligações glicosídicas ou unidades monoméricas, os carboidratos podem ser 
divididos em três classes principais: monossacarídeos, oligossacarídeos e polissacarídeos.
II – Do ponto de vista biológico, ou seja, de acordo com suas funções no organismo, os nutrientes foram clas-
sificados em nutrientes energético, plásticos ou construtores e reguladores.
III – Os nutrientes energéticos são aqueles que servem de matéria-prima para a produção e o crescimento de 
células e tecidos. Eles participam da constituição de enzimas, anticorpos e hormônios, defendem o organismo 
de doenças e atuam na formação e no reparo dos tecidos e na promoção do crescimento.

a) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
25. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa CORRETA.

I – O magnésio, o ferro, o selênio e a vitamina C induzem a redução da pressão arterial por meio da elevação da 
natriurese, da diminuição da secreção de renina e norepinefrina e do aumento da secreção de prostaglandina. Ele 
apresenta não só efeito anti-hipertensivo como também ajuda na proteção de danos cardiovasculares, auxiliando 
pacientes em uso de medicamentos diuréticos.
II – O sobrepeso e a obesidade são fatores de risco para a hipertensão arterial sistêmica, principalmente com 
excesso de gordura na região abdominal. O excesso de gordura intra-abdominal ou visceral é considerado um 
fator de risco maior do que o excesso de peso corporal total para o desenvolvimento de doenças crônicas não 
transmissíveis. 
III – O diabetes melito é uma doença caracterizada pela hiperglicemia crônica, que contribui para o aumento da 
mortalidade. Essa doença constitui um problema grave de saúde pública, uma vez que está associada a diversas 
comorbidades, a exemplo das doenças cardiovasculares e do câncer.
IV – O diabetes melito tipo 1 é uma doença crônica caracterizada pela destruição autoimune das células β pan-
creáticas e comumente leva à total deficiência de insulina.

a) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.
b) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas.
c) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
26. Leia as afirmativas a seguir, que tratam da alimentação vegetariana e de suas implicações nutricionais, e 
assinale a alternativa CORRETA.

I – Quando bem planejadas, as dietas vegetarianas promovem o crescimento e o desenvolvimento adequados e 
podem ser adotadas em qualquer ciclo da vida, inclusive na gestação e na infância.
II – Ovolactovegetariano é o vegetariano que não consome ovos, mas consome leite e seu derivados na alimen-
tação. 
III – A dieta vegetariana pode provocar distúrbios alimentares como anorexia nervosa e ortorexia.
IV – Para melhorar a biodisponibilidade do ferro da dieta, é recomendado o uso de métodos que reduzam o teor 
de fitatos das leguminosas, além de associar o consumo de fontes de cálcio nas refeições principais.

a) Apenas a afirmativa I está correta.
b) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas.
c) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
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27. Assinale a alternativa a seguir que apresenta a definição CORRETA de alergia alimentar.

a) É uma característica que torna um indivíduo suscetível ao desenvolvimento de várias alergias.
b) São sintomas ou sinais fisiológicos que podem se repetir e são causados por dose ou substância de determi-
nado agente que seria tolerada por pessoas não sensíveis.
c) É uma resposta imunológica anormal a determinados componentes alimentares (as proteínas).
d) É uma resposta fisiológica anormal a determinada substância. Essa resposta não é mediada pelo sistema 
imunológico.
________________________________________________________________________________________
28. A doença celíaca é uma enteropatia de tratamento dietético em que se faz necessária a retirada de qual 
proteína da dieta? 

a) Leite de vaca.
b) Ovo.
c) Oleaginosas e amendoim.
d) Glúten.
________________________________________________________________________________________
29. Pode ser definida como uma síndrome multifatorial caracterizada pela perda de massa muscular (com ou sem 
perda de tecido adiposo), que não pode ser revertida com terapia nutricional convencional e acarreta progressiva 
disfunção orgânica. A fisiopatologia é caracterizada por balanço nitrogenado e proteico negativo, associado à re-
dução da ingestão alimentar (anorexia) e a alterações metabólicas (hipermetabolismo).
A afirmativa anterior se refere a qual síndrome comumente diagnosticada em pacientes com câncer? 

a) Atrofia muscular.
b) Caquexia.
c) Inapetência.
d) Anemia falciforme.
________________________________________________________________________________________
30. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa CORRETA.

I – Dietas enterais poliméricas são aquelas em que os macronutrientes, em especial a proteína, apresentam-se 
na sua forma intacta (polipeptídio).
II – Dietas enterais oligoméricas são aquelas em que os macronutrientes, em especial a proteína, apresentam-se 
na sua forma parcialmente hidrolisada (oligopeptídio).
III – Dietas enterais elementares são aquelas em que os macronutrientes, em especial a proteína, apresentam-se 
na sua forma totalmente hidrolisada (aminoácidos).

a) Apenas a afirmativa I está correta.
b) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________


